Занятие на тему: «Пожар в квартире»
Дорогие ребята! Поговорим о том, почему в квартире может возникнуть пожар. Верно! Причиной пожара может стать незатушенная сигарета, неисправ​ная электропроводка, не выключенный из электри​ческой сети электроприбор (чайник, утюг, фен, телевизор) и детские шалости со спичками, зажигалками, свечами.

Курение и пожары

Непогашенная сигарета может стоить государству миллионов рублей ущерба, а вам - мебельного гарнитура, целого дома и, наконец, жизни.

Курят везде: дома, на улице, на работе. И нередко горящие спички и окурки бросают мимо урны или куда попало. Увы, более трети всех пожаров в жилых домах происходит от неосторожного курения.

Результаты опытов показали, что максимальная температура тлеющей папиросы колеблется в пределах 300-420° при длительности тления 4-8 минут. Сигарета может тлеть полчаса, ее температура в это время 310-320°. 
Цифры, как видите, нешуточные. В конце концов и папироса, и сигарета погаснут, но перед этим они могут вызвать тление материала, на который были брошены. 
Новый очаг тления за время 1-4 часа (в зависимости от свойств материала и условий теплоотдачи) способен превратиться в пожар. Например, сосновая дранка воспламеняется через 60-80 минут, доски - через 180-210 минут. Воспламенение бумаги может наступить через час. За это время человек будет уже далеко от места, где он курил.

Главное управление МЧС России напоминает, что сигарета грозит бедой, когда вы ремонтируете автомашину и натираете мастикой пол, красите дверь или подоконник, отмываете руки в бензине и чистите пятновыводителем одежду.
Представьте, что в квартире по неосторожности или по какой-то другой причине возник пожар. Что делать? Если дома есть взрослые, надо скорей бежать к ним за помощью! А если дома во время пожара никого не оказалось, надо быстро, не теряя ни ми​нуты, вызывать бригаду пожарных. Для этого нужно набрать по телефону номер 01.

Запомните этот номер, запишите его на листочке с самыми важными телефонами. Может быть, запомнить этот номер вам поможет такое четверостишие.
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Если вьется пламя, 

Дым валит столбом, 

«Ноль—один» мы наберем,

Мы пожарных позовем!
Говорить по телефону нужно четко, ясно, ука​зать свой адрес: улицу, номер дома и квартиры, этаж.

Самое главное, не паникуйте, не мечитесь зря по квартире и не пытайтесь сами потушить огонь. Вызвав пожарных, плотно захлопните дверь в квартиру и бегите на улицу. Постарайтесь сообщить о пожаре соседям.

Запомните несколько важных правил поведения при пожаре в квартире.

1. Никогда не распахивайте настежь окна и двери в квартиру, где возник пожар, этим вы только увеличите тягу, и огонь станет сильнее.
2. Не тушите водой включенные в сеть электро​приборы, вас может ударить током! Вилки электроприборов нужно сначала вынуть из сети.
3. Во время пожаров очень опасен не только огонь, но и дым. В современных квартирах большая часть мебели изготовлена из химических веществ, ко​торые при горении выделяют ядовитые газы. До​статочно два-три раза вдохнуть такой ядовитый дым, и можно потерять сознание. Поэтому сразу же обмотайте лицо мокрым полотенцем или плат​ком и передвигайтесь по квартире пригнувшись, поскольку внизу ядовитого газа меньше. Но глав​ное — побыстрее покиньте горящую квартиру!
Вопросы и задания
1. Назовите несколько причин, по которым в квартире может возникнуть пожар.
2. Что надо делать, если в квартире возник пожар?
3. По какому телефону следует позвонить, чтобы вы​звать пожарную команду?
4. Что надо сказать, позвонив по телефону 01?
5. Почему сразу после звонка в пожарную охрану надо постараться убежать из квартиры и плотно закрыть за собой дверь.
А теперь выберите верный ответ из предлагаемого теста
Тест
1. Как правильно вести себя во время пожара в квартире?

А. Попытаться самому потушить огонь.

Б. Позвонить по телефону 01 и вызвать пожарных.

В. Позвать на помощь соседей.

Верный ответ — Б.

2.
Как поступить, если младшие сестра или брат от
страха перед огнем и дымом спрятались в шкаф, под
кровать или под стол?

А. Вытащить их оттуда и вывести из квартиры.

 Б. Позвать на помощь взрослых и вывести малы​шей. 

В. Поскорей убежать из квартиры.

 Верный ответ — А или Б.

3.
Что делать, если в квартире появился дым?

А. Обмотать лицо мокрой тканью и побыстрей по​кинуть квартиру, стараясь не вдыхать глубоко, двигаться пригнувшись.

Б. Открыть окна и дверь, чтобы дым улетучился.

Верный ответ — А.

4.
Что надо делать, чтобы у вас в квартире никогда
не возник пожар?

А. Соблюдать правила пожарной безопасности.

 Б. Не пользоваться электроприборами.

 В. Во всех комнатах расставить бочки с водой. 

Верный ответ — А.

	


