Занятие на тему «Чем опасен дым?»
Дорогие ребята! Сегодня я хочу рассказать вам о том, что во время пожара опасность представляет не только бушующее раскаленное пламя, но и ядовитый дым. Большая часть жертв пожаров гибнет именно от дыма!

Почему? Да потому, что при горении любых материалов «горит» и кислород, которым мы дышим. Он превращается в очень ядовитый угарный газ. Кроме того, различные материалы, сгорая, тоже делаются ядовитыми.

Если в квартире вспыхнул пожар, надо действовать без паники, но очень быстро. Как? Мы с вами об этом уже говорили, но давайте вспомним еще раз. Сначала нужно немедленно покинуть комнату, где вьется дым и хозяйничает пламя. Дверь плотно за собой закрыть. Вызвать по телефону 01 пожарных.
Если в комнате есть младшие дети, их надо поста​раться вывести из горящей комнаты. Если комната наполнилась дымом, нужно бежать в ванную, намо​чить полотенце или платок холодной водой и дышать через мокрую ткань. Почему? Потому что влажная ткань задержит часть ядовитых веществ. Кроме того, холодная мокрая ткань предохранит лицо, глаза, ды​хательные пути от раскаленного воздуха. Двигаться к выходу нужно пригнувшись, обмотав голову мокрой тканью. Внизу скапливается меньше ядовитых газов, поскольку они поднимаются вверх.

А что надо делать, если вы почувствовали запах дыма в подъезде? Во-первых, сразу же вызовите пожарных по телефону 01. Во-вторых, заткните все щели в дверях мокрыми тряпками и полотенцами, чтобы дым не проникал в квартиру. В-третьих, закройте окна, чтобы уменьшить тягу, заткните мокрыми тряп​ками вентиляционные люки.

В современных домах огонь не может прожечь бе​тонный пол и потолок. А вот в старых деревянных домах нельзя надеяться пересидеть пожар в квартире: здесь могут обрушиться балки, перекрытия, потолки. Такой дом нужно немедленно покинуть!
Многие животные очень чувствительны к дыму. Кошки и собаки, чувствуя дым, начинают нервни​чать, лаять, выть, мяукать, метаться по квартире. Нередки случаи, когда домашние питомцы спасали своих хозяев, если пожар происходил ночью и те глубоко спали.

Вопросы
· Почему много людей гибнет во время пожаров не только от огня, но и от дыма?

· Почему дым в современных домах очень ядови​тый?

· Почему нужно дышать через мокрую ткань?

· Почему, если вы почувствовали запах дыма в подъез​де, следует заткнуть все щели в дверях мокрыми тряпками?

· Подумайте, как кошки, собаки, домашние птицы могут помочь своим хозяевам во время пожара?

· По какому телефону нужно вызывать пожарных?

А теперь послушайте сказку
Вороненок
Жили-были дед да баба. Раз пошел дед в лес по грибы, по ягоды и увидел, как лиса схватила моло​дого вороненка, что из гнезда выпал, и хочет его растерзать. А над своим детенышем ворон с ворони​хой кружатся, отчаянно кричат, громко каркают, крыльями и клювом лису бьют, да ничего поделать с ней не могут.

Вот вороны и взмолились:
— Спаси, дедушка, нашего вороненка от смерти, придет время, он тебе добром за добро отплатит!
Старик взял толстую палку, отогнал ею лису и выр​вал у хищницы вороненка. А тот дышит тяжело, кры​лья растопырил, на один бок валится. Крепко его лиси​ца потрепала. Ну, делать нечего! Взял старик вороненка и принес его домой.

Стали они со старухой птенца выхаживать. Бабка его водицей родниковой поила, хлебных крошек птенцу крошила. Прошло время, он и оправился. Стал у стариков жить да забавлять их.

Вот раз зимой старики затопили печь и легли спать. И не заметили того, что один раскаленный уголек из печки выкатился.

Упал уголек на пол, скатился на половичок. Тот начал потихоньку тлеть. В избе дымом запахло. Ста​рики спят, ничего не чувствуют, а вороненок сразу запах дыма почуял. Стал по избе бегать, метаться, коготками стучать и громко каркать. Потом подо​шел близко-близко к старухе да как каркнет во все горло:

—
Кар-кар! Вставай! Пожар!
Та и проснулась.

Что такое? Дымом пахнет! Уж не пожар ли? За​теплила свечу, смотрит, а половичок у двери уж тлеть начал, того и гляди загорится. Разбудила старуха ста​рика, выбросили они половичок на улицу, двери, окна раскрыли, избушку от дыма проветрили.

—
Ай да вороненок! Ай да молодец! Он ведь нас от
верной смерти спас, — говорит старик. — Правда,
видно, люди говорят: «Доброе дело без награды не
останется».

Вопросы к сказке
· Куда пошел однажды старик?

· Кого он спас в лесу?

· Как дед и баба выхаживали вороненка?

· Как вороненок спас стариков от смерти?

· Знаете ли вы истории о том, как животные спаса​ли людей во время пожаров? Расскажите их.

