Классный час для учащихся 7-8 класса.
Тема: «Моё здоровье»
Цель: осознание учащимися своего отношения к здоровью и формирование личной ответственности за его состояние.

Задачи и вопросы:
1) Определите, что такое здоровье.
2) Выясните, кто несет ответственность за здоровье: государство, школа, каждый индивид.
3) Определите основные составляющие здоровья.
4) Обсудите варианты сохранения здоровья. Как вы понимаете здоровый образ жизни?
Основные понятия, обсуждаемые на классном часе: 

здоровье, здоровый образ жизни, пути сохранения здоровья.

Ход занятия
Вступительное слово учителя
— Сегодня мы с вами должны обсудить очень важное для всех людей на Земле понятие: здоровье человека. Каждый стремится стать счастливым. У настоящего счастья две стороны. Первая — счастье общения и взаимопонимания. Вторая — счастье творческого труда, в котором самоутверждается личность. Давайте вместе подумаем, что же может помешать нам достичь своих жизненных идеалов и целей?
Ученики отвечают на поставленный вопрос, называя разные причины, учитель должен подвести ребят к выводу, что реализация поставленных задач в достижении нравственного и материального благополучия зависит, прежде всего, от здоровья человека.
Учитель: Давайте ответим на вопрос: что такое здоровье?
Работа с понятиями. Класс делится на четыре группы. Каждой группе предлагается сформулировать собственное определение понятия «здоровье». Группа письменно фиксирует выработанное за 4-5 минут решение, а затем предлагает его всему классу. Учитель на доске или ватмане фиксирует во время обсуждения все предложения, чтобы потом дать обобщенное определение, которое должно состоять из конкретных фраз. Затем все вместе зачитывают выработанное понятие здоровья.

Учитель предлагает сравнить с определениями и оценить, насколько ученики дали точный и разносторонний ответ:

· По определению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) «здоровье - это состояние полного физического и социального благополучия ».

· «Здоровье — это такое состояние духа, эмоционально-психической и физиологической сфер жизнедеятельности человека, которое создает наиболее благоприятные условия для расцвета его личности, талантов и способностей, для осознания им своей неразрывной связи с окружающим миром, ответственности за него» 
(Г.Н. Шаталова. Философия здоровья. М.: Елен и К., 1997).

· В словаре русского языка С.И. Ожегова понятие «здоровье» рассматривается как правильная, нормальная деятельность организма.

· «Здоровье — состояние животного тела или растения, когда все жизненные отправления идут в полном порядке, отсутствие недуга, болезни» 
(В.И. Даль. Толковый словарь русского языка. М., 2000).

—
Состояние организма, характеризующееся его уравновешенностью с окружающей средой и отсутствием каких-либо болезненных изменений. Представляет собой не только биологическую, но и социальную категорию, т.е. состояние телесного, душевного и социального благополучия 
(В А. Мижериков. Психолого-педагогический словарь. Ростов н/Д, 1998).

Учитель: Здоровье — самое замечательное состояние нашего организма. Когда мы с вами здоровы, чувствуем себя хорошо, мы спокойны. Учеба и работа доставляют нам удовольствие. Мы легко занимаемся спортом и с радостью развлекаемся. В состоянии здоровья все органы нашего тела прекрасно функционируют, организм легко справляется с различными неблагоприятными влияниями окружающей среды.

Далее учитель предлагает для обсуждения следующие вопросы:

· Почему именно здоровье лежит в основе благополучия любого человека?

· Что мешает людям быть здоровыми?

После обсуждения на доску заносятся доводы «Здоровье — основа благополучия» и «Что губит наше здоровье».

Для подкрепления доводов о необходимости каждому быть здоровым, учитель приводит изречения известных людей: 

«Кто крепок телом, тот может терпеть и жару, и холод. Так и тот, кто здоров душевно, в состоянии перенести и гнев, и горе, и радость, и остальные чувства» (Эпиктет)
«Тысячи вещей необходимы здоровому, и только одна больному: здоровье»
(И. Вилъде)
«Здоровье — всему голова»

«Здоровому все здорово!»

«Здоровье дороже денег!»

«Здоров будешь, всего добудешь!»

«Крепок телом, богат делом»
 (Русские пословицы)
Среди негативных факторов, влияющих на здоровье, ребята должны назвать несоблюдение режима дня, неправильное питание, отсутствие постоянного движения, а также курение, употребление алкоголя, наркотиков. Их определяют как пагубные привычки.

Для показа влияния пагубных привычек на жизнедеятельность ученикам можно предложить ролевую игру «Кадры из жизни».
Группам дается задание «снять фильм» «О будущей жизни нашего класса». Первый кадр должен показать ребят через два года после окончания школы. Второй — через 5 лет, третий — через 15, четвертый через — 40 лет. В «фильме» ребята показывают следующие сферы деятельности: межличностные отношения, профессия и работа, здоровье, семья. И, разумеется, последующие «кадры» являются продолжением предыдущих. Пусть «актеры» покажут влияние обозначенных ранее вредных привычек на «жизненный ход».

Например, девушка выбрала карьеру фотомодели. Очень привлекательная внешность уже через 5 лет была загублена постоянным курением: ранние морщины, желтые зубы, неприятный запах изо рта, кашель, одышка при физических нагрузках и большая утомляемость. 
Юношу, связавшего свою карьеру с футболом, после ежедневного расслабления с помощью алкоголя просто выгнали из команды, он так и не нашел применения своим силам и притязаниям спортсмена, стал пить, а через 40 лет о нем никто из одноклассников даже не вспомнил!
Обязательно должны быть показаны и положительные примеры: занятия фитнесом, питание богатой витаминами пищей сохранили красоту, бодрость и, главное, помогли в карьерном росте девушке — бухгалтеру по профессии, решившей никогда не поддаваться на уговоры о способах расслабления. 
Ребята должны почувствовать, что жизнь некоторых из них может закончиться задолго до финального кадра по причине смерти от болезни или несчастного случая, связанных с приемом ПАВ.

В конце показа «сериала» на доске записываются последствия, которые несут за собой негативные привычки:

· они делают человека нездоровым, возникают заболевания практически всех органов;

· делают человека непривлекательным (желтые зубы при курении, быстрое старение, некрасивая фигура);

· стоят больших денег (сами ПАВ и лечение от последствий их применения и неправильного образа жизни);

· могут привести к нарушению закона;

· подрывают доверие окружающих, разрушают межличностные отношения, приводят к разрыву семей;

· отрицательно сказываются на карьерном росте и благосостоянии;

· могут стоить жизни (смертельное заболевание, автокатастрофа, несчастный случай из-за опьянения, отравление).

Учитель напоминает ребятам, что достижение ими целей, запланированных в жизни, человеческое счастье, зависят от действий, которые начинаются сейчас. Если не сохранить свое здоровье, не заботиться о сохранении здоровья окружающих и близких людей, то ни о какой их реализации не будет и речи.

Великие изречения
«Безделье и праздность не только рождают невежество, они в то же время являются причиной болезни» 






(Авиценна). 
«В молодости человек тратит свое здоровье на то, чтобы заработать деньги, а в старости тратит деньги, чтобы выкупить здоровье, но никому пока это не удавалось» 







(Индийское изречение).
«Если не бегаешь, пока здоров, придется побегать, когда заболеешь»
(Гораций).
«В стакане тонет больше людей, чем в море»              (Русская пословица).
«Пользуйся настоящими удовольствиями так, чтобы не повредить будущим» 











(Сенека).
Всем надо помнить, что здоровье — незаменимая ценность нашей жизни! Только здоровый человек может в полной мере стать счастливым! Здесь необхо​димо вернуться к «линиям жизни» учеников, на которые оказали пагубное влияние ПАВ. Пусть они «перепишут» сценарий кадров так, как того требует здоровый образ жизни,— следующее понятие урока.

Группам предлагается определить, что же такое здоровый образ жизни. Выводы после обсуждения также записываются на доске.

Здоровый образ жизни — антиотравляющее воспитание, осознание опасности наркотического, токсического, алкогольно-никотинового отравления организма и психики, развитие нравственно-эстетического отвращения и противодействия пьянству, курению, наркотикам. Основными показателями сформированности ЗОЖ считают развитые двигательные умения и физическое развитие в целом, соответствующее возрасту, систематические занятия физическими упражнениями, играми, спортом, соблюдение норм личной гигиены, выполнение нравственных и медицинских предписаний половой жизни. 






(В.А. Мижериков.).

Каждый человек обязан знать, что вредит его здоровью и, наоборот, что может быть ему нужным и полезным. Сохранение и укрепление здоровья — дело каждого. Человек — хозяин своей судьбы, своего счастья и здоровья. Несомненно, врожденные недуги сказываются на жизни людей. Но, имея хронические заболевания, многие продолжают жизнь активно и плодотворно. Просто необходимо усвоить, строго и неукоснительно соблюдать рекомендации и наставления здорового образа жизни.

Этим выводом можно закончить занятие. 
Задание ученикам. Продумать к следующим беседам ответы на вопросы:

1)
Почему люди курят, употребляют алкоголь, наркотики?

2)
Как употребление ПАВ влияет на их здоровье, внешний вид и жизнь людей?

3) Почему после школы многие прекращают заниматься физкультурой?
Источник:

Здоровый образ жизни в современной школе: программы, мероприятия, игры/ Е.А. Воронова. – Ростов н/Д: Феникс, 2008. – (Сердце отдаю детям).

