Роль педагога в профилактике ВИЧ

            Для качественной профилактики ВИЧ-инфекции важно, чтобы в образовательной организации была создана единая система профилактики всех видов рискованного поведения детей и подростков.

Профилактическая деятельность, как правило, строится на комплексной основе и обеспечивается совместными усилиями педагогов, психологов, медиков, социальных работников, сотрудников правоохранительных органов.

В Екатеринбурге накоплен опыт в области организации профилактической работы, в том числе по профилактике ВИЧ-инфекции, в образовательном учреждении. Основой этой работы является модель позитивной профилактики, то есть, формирование жизненных навыков несовершеннолетних. 

Важно создать условия для включения всех участников образовательного процесса в разнообразные направления работы:

· Информационно-просветительское (главная задача в работе по профилактике ВИЧ инфекции – повышение уровня информированности всех участников образовательного процесса)

· Интерактивное (известно, что профилактическая работа  даст результат, если просвещение будет проходить интерактивно, т.е. дети одновременно с получением информации будут принимать участие в обсуждении неясных вопросов, задавать вопросы, выступать в роли обучающего)

· Альтернативная профилактическая деятельность (деятельность, которая проводится в свободное от учебы время и направлена на развитие позитивной активности всех участников образовательного процесса)
· Мониторинговое (регулярное отслеживание ключевых элементов эффективности деятельности, посредством регистрации данных, систем отчетности учреждений, непосредственно связанных с проблемой профилактики рискованного поведения несовершеннолетних)
Кроме того, для эффективной работы с детьми и подростками нужно учитывать возрастные особенности развития: 

· С младшими школьниками возможно использование наглядных материалов, образных примеров (слайды, видеофильмы, диафильмы); информация должна быть краткой,  доступной,  достоверной и эмоционально насыщенной; можно говорить о правилах личной гигиены, нормах нравственного поведения, гуманном отношении к ВИЧ- инфицированным людям. 
· В подростковом возрасте работу необходимо строить на принципах сотрудничества, взаимопонимания и взаимоподдержки.  Информация должна нести научный характер при соблюдении норм этики. Формы -  беседы, дискуссии, «мозговой штурм», обсуждение ситуаций, тренинги по формированию ЗОЖ. 
· В старших классах возможно проведение диспутов, лекций, семинаров, консультаций, тренинги, ролевые игры.
Повышение компетентности родителей по данной проблеме целесообразно проводить через организацию следующих мероприятий:

· классные родительские собрания («Союз семьи и школы: что и как рассказывать детям о СПИДЕ», «Родителям о подростках», «Подростки и вредные привычки», «Проблемы ВИЧ инфекции и семейное воспитание»); 
· дискуссии, консультации, круглые столы (с приглашением специалистов);

· семинары-практикумы («Особенности взаимодействия с ребенком в разные возрастные периоды», «Причины приобщения подростков к ПАВ», «Как научить ребенка противостоять давлению» и др.);

· анкетирование («Что вы знаете о СПИДе?», «Ваше отношение к ВИЧ-инфекции и ВИЧ инфицированию», «Воспитательный потенциал и ЗОЖ» и др.).
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