КОНЦЕПЦИЯ ВОДОНТЁРСКОГО ДВИЖЕНИЯ
· Волонтерство способствует улучшению качества жизни, а так же развитию солидарности между людьми. 

· Волонтерство способствует более уравновешенному экономическому и социальному развитию.

· Волонтёрство дает возможность создавать новые профессии и открывать новые рабочие места.

Она проявляется через:

Активное участие граждан в жизни общества. Организованное движение внутри ассоциации
Обязанности волонтера:

· Поощрять индивидуальное участие в жизни общества. 

· Участвовать в обучении вновь прибывших членов, указывая на ту  ответственность, которая на них возлагается, в зависимости их способностей, того времени, которым они располагают, а также того, что их интересует. 
· Координировать свою работу со всеми членами коллектива в духе взаимопонимания и взаимоуважения.

Если вы решили стать волонтером, выберите тот сектор проблем, который больше всего подходит вам.

1. Наведи справки о проблемах, которые интересуют тебя!

Поищи информацию об интересующей тебя проблеме, найди те организации или тех волонтеров, которые пытались решить такие проблемы. Если такой группы не существует, почему именно тебе не создать её?  Возьми инициативу на себя в школе, лицее или в своем квартале, вместе со своими товарищами и друзьями! 

2. Подумай о тех умениях и навыках, которыми ты можешь поделиться! 

Если тебе нравятся мероприятия на свежем воздухе, нравится работать на компьютере или в группе, попробуй найти мероприятия для волонтеров, включающие твои интересы.

3. Хотел бы ты научиться чему–то новому? 

Может быть, ты желаешь научиться чему–то новому, узнать новых людей и новые ситуации? Включись в действия волонтеров, которые откроют перед тобой новые возможности для углубления твоих знаний в различных областях деятельности. 

4. Совмести приятное с полезным! 

Включись в волонтерские действия, которые помогут тебе достичь новых высот. Например, если ты хочешь похудеть, то прими участие в мероприятиях, проводимых, а свежем воздухе, которые требуют больших физических усилий

5. Не разбрасывайся! 

Сохрани равновесие между твоей деятельностью волонтера, учебой и другими  мероприятиями, в которых принимаешь участие. Подумай о своем расписании и о свободном времени, которым располагаешь.

6. Вовлеки в волонтерскую деятельность и своих друзей! 

Вступи в волонтерское движение вместе со своими друзьями! У тебя будет возможность работать в разных проектах рядом с ними, и ты будешь чувствовать себя свободно с самого начала.

7. Будь творческой личностью! 

Возможность стать волонтером существует всегда, ты должен только быть начеку, быть проницательным и подходить творчески в решении любого вопроса! Будь уверен в том, что где-то  кто-то нуждается в твоих силах идеях и в твоей поддержке.

8. Будь честным и открытым! 

Посвяти себя делу, на которое пал твой выбор! Работай с улыбкой на лице и с уверенностью, что тебе удастся изменить что–то в лучшую сторону. Удовлетворение, которое ты получишь, будет безмерным! 

